

ROMANIA LIBERA

APARE IN TOATE ZILELE

ABONAMENTELE :

In Capitala : Pentru 1 an 30 lei; 6 luni 15 lei; 3 luni 8 lei.
In Districte : „ 1 an 36 lei; 6 luni 18 lei; 3 luni 10 lei.
In streinatate : „ 1 an 48 lei; 6 luni 24 lei; 3 luni 12 lei.

Director: D. AUG. LAURIAN

Pentru Abonamente, Anunțuri și Reclame a se adresa :

In Romania : La administrațiune, *Tipografia Stefan Mihălescu*, Strada Covaci, Nr. 14 și la corespondenții ziarului din județe.
In Paris : La *Societe Havas*, place de la Bourse, 8.
In Viena : La *Heinrich Schalek*, I, Wollzeile, 12, Biuroul Central de anunțuri pentru Austro-Ungaria.
In Hamburg : La *Adolf Steiner*, Gansemarkt, No. 58, Biuroul de anunțuri pentru Germania.

ANUNCIURILE :

Linia mică pe pag. IV 30 bani. | Reclame pe pagina III-a 2 lei.
Reclame pe pagina II-a 5 lei. | Scrisorile nefrancate se refușă.
Articolii nepublicați nu se inapoiază.
Pentru inserții și reclame, redacțiunea nu este responsabilă.

Prim-Redactor: STEF. C. MICHAILESCU.

STIRI TELEGRAFICE

din ziarele streine.

Berlin 8 Septembrie.

O nouă versiune se adaugă coniecturilor mai mult sau mai puțin fondate despre întredvederea prințului Bismarck cu contele Kalnoky la Salzburg. „Berliner Tagblatt” asigură anume, că subiectul principal al înțelgerilor cu această ocazie a fost încheierea unei uniuni vamale.

Viena, 8 Septembrie.

Mai mulți negustori și fabricanți din acest oraș au primit scrisori anonime, în care li se anunță că în curând li se va da foc stabilimentelor lor comerciale. — Se crede că marile incendii din ultimele zile au fost cauzate de rău voitori.

Roma, 8 Septembrie.

„Dritto” află că direcțiunea generală a telegrafelor italienești a dat ordin tuturor funcționarilor săi, ca până în 1884 să știe limba franceză. Atunci vor fi supuși unui examen. Aceia cari știu astăzi, sunt supuși acum.

Madrid, 8 Septembrie.

Stanga dinastică a ținut noaptea din urmă a mare intrunire. Ea a discutat oportunitatea unei propagande active în scopul de a cere Corpurilor legiuitoare restabilirea constituției de la 1869 sau revizuirea celei din 1876. Unul din cei cinci directori ai partidei, d. Beccera, a declarat că afară de d. Moret, toți colegii săi sunt de părere a cere adunării o revizie în acest sens. Acest proiect a fost adoptat pe urmă în unanimitate de intrunire.

Tanger, 8 Septembrie.

Dificultățile dintre guvernul Italian și cel din Marocco fiind deplin înlăturate, flota italiană care fusese postată aici, și-a luat drumul spre casă.

Yokohama, 8 Septembrie.

Principele Tak-ho, moștenitorul presuntiv al tronului japonez, care se imbarcase în 1881 ca aspirant de oficer pe bordul corabiei englezești Iron Duke, s'a reitorat a casă. — Educațiunea ce a primit acest fiitor monarch al Japoniei, e unica în acele părți. — La vîrstă de douăzeci de ani el vizitase toate țările civilizate, și făcuse serviciul său pe o corabie de război englezească, deposedese examenul necesar pentru gradul de oficer la școala regală navală din Greenwich și trăise în mijlocul străinilor ca un nobil englez. Călătoriile și le făcuse sub numele de comite de Sava.

Paris, 8 Septembrie.

Regele Spaniei după ce a sosit și a petrecut câteva oare de repaus în saloanele ambasadelor, a mers să dejuneze în Epinay, la regele Francisc de Assise, tatăl său. — După ce s'a reitorat, ministrul de externe francisc, d. Challemel-Lacour, i-a făcut o vizită și a fost primit în modul cel mai grațios. După ce fusese congediat de rege, ministrul francisc s'a întredvedut puțin cu d-l de la Vega de Armijo, ministrul de externe spaniol. — La plecare, când regele intra în gară, se auzi un om din mulțime strigând: trăiască republica.

Görtz, 8 Septembrie.

Nu este adevărat că toți prinții străini au asistat la înmormântarea contelui de Chambord. Regele de Neapol și fratele său, contele de Bardî, s'au abținut după exemplul contelui de Paris.

Paris, 8 Septembrie.

D. Georges Amigues, presidentul comitetului *linierilor imperialiști*, declară în foaia sa „Petit Caporal”, că comitetul ce prezidează este victorian și că el tinde la restaurarea imperiului, dar a imperiului fără nici un compromis.

Martinica 7 Septembrie.

Cu ocazia uraganului care a băntuit ieri în Antille 7 corăbii mari, 12 mai mici și o mulțime de lunturi au fost trântite de țărni. Echipagiile au putut fi salvate. — Acesta e acel uragan cari a provocat numeroasele sinistre maritime și la țărni Franciei și al Angliei.

Paris, 7 Septembrie.

Vaporul „Caledonien” a sosit aducând pe bordul său pe amiralul Pierre, fostul comandant suprem al expediției contra Madagascariului. Starea amiralului e desferată.

Prințul Napoleon a sosit ieri în Biarritz.

Beirut (Siria), 7 Septembrie.

Nici un caz de cholera n'a eclatat în acest oraș de la 7 Aug., și nici unul în Larazet de la 15 Aug. — Consiliul sanitar liberează patente de liberă trecere.

Melburne, 8 Septembrie.

Delegații deosebitelor puncte ale Australiei se vor reuni în conferința la Sydney, pe la sfârșitul lui Noemvrie, spre a discuta chestiunea anexării Nouel Guinee și a altor insule din oceanul pacific.

Londra, 8 Septembrie.

Gladstone face astăzi cu vaporul o excursiune la țărni vestii al Scoției, de unde se va întoarce peste o săptămână.

Londra, 8 Septembrie.

În Batavia încă nu a apărut raportul oficial despre desastrul de acolo. — Numărul indigenilor cari și-au pierdut viața în Bonton, Batavia, Lamong se fixează la 30,000; numărul europenilor încă nu e cunoscut. — În Telokbetong domnesce mizerie mare, din cauză că orașul, în urma munților de nisip aruncați de valuri, e cu totul separat de mare.

Serviciul Telegrafic al „României Libere”

10 Septembrie — 3 ore seara.

Paris, 10 Septembrie.

Negocierile între d-l Challemel-Lacour, ministrul afacerilor streine, și marchizul de Tseng, Ambassador al Chinei, urmează.

China ar voi că Franca se suspende trimiterea de noui întăriri la Tonkin atât cât vor ținea negocierile.

„The Times” sprijinesc această pretensiune.

(Havas).

A se vedea ultime scrieri pe pag. III-a.

București, 30 August.

Astăzi sunt șase ani de când a căzut Grivița.

Sunt șase ani de când tînăra armată română a dat dovezi că știe să moară.

Șase ani de când moartea eroilor a aruncat prima sămânță a neatrării noastre.

În această zi de aducere aminte, suntem dator să chemăm suvenirile acelor fapte scumpe dar dureroase, cu cari ne-am hrănit viața în timp de un an întreg de lupte, de lacrimi și de izbănzii.

La 30 August a căzut Grivița, reșta cea mai puternică după Plevna. Sub zidurile și parapetele ei, soldatul român și-a făcut datoria către țara lui. Eroul a murit fără alt zgomot, de cât acela ce l' făcuse tunul bubuind, și fără alt discurs de cât un „Doamne-ajută!”

Din sângele său a isvorit neatrării țării.

Pe mormântul său s'a ridicat un stat nou.

De sigur Bulgarii ne datoresc multă recunoștință. Guvernul lor se va grăbi să ajute și să îndatoreze misiunea română, care își face astăzi pelerinagiul la locul celei de 'ntăiu victorii ca și a celei de 'ntăiu nenorociri ce au avut.

Grivița!..

Câte mame nu au rostit acest cuvânt, blestemând ceasul în care l'au auzit!.. Câte veduve nu s'au dus să 'i vadă *colanul*, și câte n'au găsit sub șanțurile lui osemintele celor ce 'i căutau!..

Trei-zeci August este o zi de tristă dar de măreață aducere aminte. Să n'o uităm.

Guvernul a organizat o misiune de ofițeri superiori, care să meargă să închine armata la mormântul bravorilor.

Și-a făcut datoria.

Am fi fost de părere, ca cu această comisiune să meargă și câte doi soldați, din fie-care regiment, recruți, cari să vadă cu ochii locul măreț și sfânt al luptei.

Armata trebuie să știe bine, că datoria ei este de a muri, când țara va fi în pericol, — dar că pentru acei care și implinesc datoria, urmașii, de la Vodă până la recrutul de o zi, poartă recunoștință, și se închină numelui lor că numele singurilor și adevăraților eroi.

Să meargă cine poate, să meargă tot românul, și să ingenuche pe mormântul de la Grivița, căci în el odihnesc cei de 'ntăiu soldați eroi cari au hotărît de soarta țării lor.

Fie ca moartea lor, să fi sădit sămânța unui viitor de glorie!..

Fie ca ostirea română să vadă în eroii de la Grivița niște frați, cari, murind, nu și-au făcut de cât datoria!

Dară noi, cei ce nu ținem o armă în mână, să ne pregătim a o lua, or când nevoia va cere să înlocuim pe cei ce vor muri ca bravi de la Grivița!..

CRONICA ZILEI

În privința inaugurării noului local al liceului din Botoșani ce a avut loc ieri, primul următor telegramă de la un asistent:

„Astăzi s'a inaugurat clădirea noului liceu Botoșani de către ministrul cultelor însoțit de toate autoritățile civile și militare, de întregul corp didactic și tot publicu Botoșanilor. Sărbarea entusiastă, primirea ministrului excepțională, mulțumirea publică generală. Deșe de recunoștință adresată MM. SS. Ministrul Aurelian, obiectul celor mai simpatice manifestări.”

Măne se deschide sesiunea curții Juraților de Ilfov, înaltea căreia se vor judeca mai multe procese importante. Le vom urmări și vom da la timp relațiunile despre ele.

Cursurile gimnaziilor, liceelor și a școlilor secundare se încep mâine cu solemnitate obișnuită.

Redacțiunea a primit invitațiuni mai dela toate direcțiunile respective din capitală să se asiste.

Neputând participa la toate și în imposibilitate a freferi pe nici una altea, ne facem cu plăcere datoria de a-le mulțumi de bine-voitoreala atențiune și a le dori din inimă: progres și prosperitate în noul an școlar ce începe mâine.

Întrî dimineață au plecat la Paris ofițerii trâmși de guvern să urmeze cursurile școlii de la Fontainebleau.

D. Cariagdi, primarul capitalei, s'a întors în București, din voiajii făcut în streinatate.

Pioasele gândiri ale tuturor Românilor trebuie să fie îndreptate astăzi spre un punct, spre un loc, care va străluci în istoria neamului nostru ca un luceafăr pe bolta senină a cerului: spre Plevna, unde acum 6 ani, bravura și vitalitatea poporului român s'a pus din nou în evidență în ochii Europei surprinse. Umbrelor celor căzuți în reștule și șanțurile Plevnei și pe câmpiile Bulgariiei, aducem și astăzi tributul pioaselor noastre amintiri.

Fie ca în noile încercări prin care vom trece de sigur — și poate cât de curând — se adăugăm o nouă cunună de stejar la acea a martirilor independenți Români.

Aflăm că d. inginer Duca s'a numit membru în consiliul de administrație al societății de construcțiuni, în locul ce era vacant.

Ne place a crede, că noul membru e o bună și meritată achizițiune pentru zisa societate.

Pentru transportul studenților universitarii la congresul de la Severin, aflăm că direcțiunea generală a căilor ferate a luat dispozițiunile ca el să fie gratuit.

După informațiunile pozitive ce avem, corpul ofițeresc din garnisona Croiovei e surprins și comentează în diferite sen-

suri areștul de rigoare pe termen de 4 zile, ce d. general Anghelescu comandantului corpului I de armată, a aplicat d-lui maior Christodorescu, directorul școlii militare de acolo, a doua zi după terminarea procesului colonelului Logadi.

Motivul aparent al acestei pedepse este repetarea unui raport adresat generalului de numitul maior, spre a interveni către ministrul de rebel pentru facerea unor reparațiuni necesare localului școlii.

Nedumiriunea este mare însă în spiritul multora, cum acest raport s'a găsit numai acum susceptibil de asemenea pedepsă, și nu de întâia dată, când a fost scris cu aceeași termen, și mai cu seamă, că fiind înaintat ministrului, el n'a produs aci nici un resentiment care se merite cel puțin o observațiune, ci a rămas pur și simplu a se avea în vedere spre a fi satisfăcut.

Verșunea cea mai răspândită despre adevăratul dar ocultat motiv al acestei riguroase măsuri, luate de d. general Anghelescu, este, sau se susține a fi, faptul că d. maior Christodorescu a participat într'un mod, ce după noi i face onoare, la apărarea colonelului Logadi.

În interesul disciplinei și al spiritului de dreptate și echitate ce trebuie să existe în rândurile armatei, credem de neapărată trebuință și dorim din inimă ca d. ca d. ministru de rebel să dea o deosebită atențiune resentimentului, ce atât procesul colonelului Logadi, cât și faptul de care vorbim în aceste rânduri, au produs în spiritul corpului ofițeresc, și să facă ca el să dispară.

Am avea multe de zis, dar din considerațiunea ce datorim prestigiului armatei, ne oprim aci, cu speranța că vom fi înțeleși cum trebuie.

Cetim în „Românul” :

„În înalta sferă guvernamentală din Petersburg s'a otrăit ca pentru înflorirea comerțului rusesc în România și Bulgaria să se înființeze o navigațiune regulată rusă atât pe marea Neagră cât și pe apele Dunării. Spre a satisface dorința comercianților ruși, se va reorganiza întregul serviciu de comunicațiune de pe căile ferate ruse, cari stau în legătură cu porturile ruse și cele de pe Dunăre. Fiind însă că navigațiunea de pe Dunăre se află în momentul de față în mânele unei companii austro-magiare, care grații subvențiunii ce primesce de la guvernul respectiv, întreține pe acest riu peste 200 de vapoare și 1,000 de șalupe, luntre, etc., guvernul rus crede necesar a da mijloace extra-ordinare unei companii maritime pentru a o înlesni spre a putea organiza navigațiunea rusă pe Danăre. Societatea rusă de navigațiune și comerțiu (*Ruscoie Parahodstvo Torgovii*) a și acceptat propunerea făcută și la primăvara viitoare i'i va deschide agențiile sale la Galați, Brăila, Cernavoda, Silistra, Turcuia și Șifștov.”

În același ziar mai găsim :

„Suntem informați că, în consiliul permanent din Iași, s'a ivit o divergență de opinii asupra unei cesțiuni de mare însemnătate. Este vorba d'a se sci dacă, după art 68 din noua lege a consilierilor județene, rezultatul unei licațiuni, pentru o lucrare a cărei valoare întrece suma de 100 mii lei, trebuie supus aprobării ministrului de interne sau nu?”

„Majoritatea consiliului a susținut afirmativa, minoritatea crede că de oare-ce este o lege votată de corpurile legiuitoare care autoriză județul Iași a face acea lucrare, rezultatul licațiunii nu mai trebuie supus aprobării ministrului.”

„D. Prefect a făcut un raport către d. ministru, spre a-l aduce la cunoștință aceasta de urgență, rugându-l să dea o deslegare spre a sci cum trebuie să se urmeze în viitor.”

„După cele ce ni se spune, d-sa înclină către opniunea minorității.”

„D. avocat Al. Serghiescu, dat în jidacată consiliului de disciplină din Ifov după reclamațiunea d-lui C. Triandafii, fostul greșier al Trib. secțiunii I, a fost condamnat la interdicțiunea dreptului d'a pleda în timp d'o lună.”

„Consiliul a fost prezuzat de d. decan G. Vernescu, asistat fiind de dd. G. Stratiță, G. G. Peucescu, G. Meitani, Em. Protopopescu-Pake și A. Trisicu. Un mare număr de avocați asistau la desbateri.”

Reporterul nostru, *Justus*, întorcându-se rumați ieri de la Craiova, unde a fost silit a întârzia spre a-și completa notele relative la desbaterile procesului colonelului Logadi, ne este imposibil a da astăzi resumatul lor. Le vom da însă fără întârziere într'un supliment al ziarului nostru.

Până atunci, reporterul și cere scuzele sale către cetitori, mai ales către Craioveni, cari așteaptă cu impaciunță manifestată către densus, publicarea acestor desbateri.

CĂLĂTORIA D-LUI BRĂTIANU

„Le Temps” scrie următoarele despre scopul ce urmărește d. Brătianu în călătoria sa la Viena și Gastein :

„După informațiunile noastre particulare nu se tratează actualmente atât de chestiunea Dunării, a cărei regulare imediată ar părea impresurată tot d'a-una de aceeași dificultăți, cât de intrarea României în alianță austro-germană.”

„Bazele acestei apropieri a regelui dunărean în sistema care contopete politica celor două imperii germane și care tinde mereu să grupeze împrejurul ei forțele Europei centrale, au fost puse cu ocazia trecerii regelui prin Viena și Berlin. D. Brătianu este chemat dară să determine acum condițiunile acestui acord și să 'i hotărască formula.”

„Evident că în fața acestei mari afaceri regimul Dunării devine de o importanță de a doua mână. Tot atât de sigur însă e că România nu va putea rămănea în concertul austro-german de cât cu condiția de-a da satisfacțiune intereselor și pretențiunilor Austriei asupra Dunării de jos : este învederat că aceste două cesțiuni sunt legate într'un mod întin.

DIN AFARA

Regele Spaniei în Germania.

Regele Alphonso tot a întreprins călătoria sa la manevrele din Germania, cu toată împotrivirea cea mare ce a întâmpinat în țara sa. Spre a 'i slăbi gravitatea, el a căutat neapărat ca să treacă prin Paris și să aibă o întredvedere cu ministrul de externe, pe care l'a asigurat că nu e vorba de nici o înțelegere serioasă cu Germania. Cu toate acestea preocupările patrioților spanioli tot nu au încetat.

Ziarul liberal „El Progreso” vorbind de călătoria regelui în Germania, publică sub titlul *Timeo Danaos*, un articol în care conștură Spania să nu primească nici un angajament cu Germania.

„Spania — zice el — va fi în mâinile Germaniei o armă în contra Franciei, și o armă care va fi lepădată după victorie. În cas de înfrângere, regenerarea politică a Spaniei va fi întârziată cu cincizeci de ani.”

Ziarele conservatoare, afară de „E-poca,” continuă a se arăta ostile călătoriai regelui, declarând că ea implică o abatere de la tradițiile naționale ale Spaniei și prin urmare un pericol pentru dezvoltarea ei viitoare.

Espedițiunea franceză în Tonkin.

Cu toate că preliminările păcii sunt încheiate în Tonkin și un reșboiu cu China a ajuns din nou puțin probabil, — Francezii continuă să trimiță întăriri pe câmpul lor de luptă din Asia. Aceasta nu se poate explica de cât din hotărârea guvernului din Paris, de-a nu ceda nimic din ceea ce a câștigat odată în Tonkin, fie chiar cu prețul de a vedea din nou și definitiv întredrupte negocierile sale cu China.

Din Toulon are să plece în săptămâna aceasta o baterie compusă din tunuri de optzeci milimetri. Aceste tunuri pot fi purtate pe măgari și sunt singurii cari se pot întredvedea pe 'ngustele drumuri a le Indiei Occidentale.

A surprins mult că în consiliul ministerial, care a luat hotărârea de a se trimite noui întăriri în Tonkin, n'a fost de față generalul Thibaudin. Se vorbește că statul major general de-

saprobă ideea de a trimite în Tonkin trupe algeriene și de a pune o parte a armatei de uscat sub comanda supremă a unor ofițeri de marină.

Italia și alianța austro-germană.

În ziaristica italiană s'a încins în timpul din urmă o discuție strasică, despre natura relațiilor în care se găsește Italia față cu alianța austro-germană. Ziare din cele mai însemnate au publicat cu această ocazie un text pretinsului tractat de aderare a Italiei la alianța austro-germană, și din acest text ele constată că Italia a luat asupra sa obligații mari, în vreme ce se bucură de foloase mult mai mici decât Austro-Ungaria și Germania.

Oficiul «Dritto» iea cuvântul într-un număr mai nou asupra acestor discuții și constată că ele sunt cu totul zadarnice, iar izvoarele pe care se întemeiază, cu desăvârșire născocite. Oficiul s'a ferit de a contesta categoric existența alianței și a unui text în care se formulează.

E caracteristic, că mai înainte chiar de a se cere un sacrificiu de la țară, Italianii încep să se sperie de o alianță cu care guvernul i-a împovărat fără a-i întreba (cum e vorba bunioară să se întimpla la noi) și că guvernul însuși atât e de puțin edificat de fapta sa, în cât nu îndrăznește să o mărturisască, precum au făcut bunioară guvernele din Viena și Berlin.

Ceea ce nu se împacă însă cu lumina zilei, n'are de cât o trănicie efemeră.

CONFEDERAȚIUNEA BALTICĂ

În sferele politice din Paris se vorbește mult despre întrevăderea ce au avut în Danimarca regele acestuia cu ginerii săi, împăratul Rusiei și succesorul de tron al Angliei, precum și regele Greciei și al Suediei. Un adevărat congres de suverani, toți inrudiți!

Această întrevădere nu a putut să aibă numai un caracter familial, ci politic. Ea a avut mai mult un caracter politic și anume de a înființa o alianță a statelor de nord, care se contrabalansează puterea cea prea mare a Germaniei.

În Paris se crede, că de-azi înainte putem vorbi de o confederație de nord.

AFACEREA DE LA SCORTENI

Informațiile pe care ni le dă «Democratul» din Ploesci, despre afacerea de la Scorteni ni se par vrednice de de multă credință, de oare-ce foaia ploesteană este mai aproape de fața locului și mai în pozițiune să espună lucrurile așa cum sunt. Această considerație ne-a făcut să reproducem, dintr'nsa informațiile de ieri; și aceasta ne face să reproducem din numărul ei mai nou altele noi.

Polemizând cu «Tiimpul», — «Democratul» scrie:

Repausatul Ioan Scorteanu, față cu locuitorii de la Bordeni, nu era ceea-ce vocea să înțeleagă, «Tiimpul», adică un proprietar cu foștii săi clăcași, căci numai în atare cas s'ar putea zice: s'au sculat țărani contra proprietarului. Din contră, aci nu este alt, de cât o nein-

telegere petrecută între un proprietar cu alți proprietari, căci și repausatul Scorteanu fiind un vechi moșnean Bordeni și cumpărător al unor alte părți, nu avea de cât o sumă de vr'o 67 stăneni între comșoenii Bordeni, și tocmai pentru deosebirea prin hotărnicie a acestor mici părți a sa, se judeca și se pune în ură cu moșnenii cei-alți, căci aceștia credeau că au să fie năpăstuiți după mijloacele ce se întrebuntau, prea față, asupra lor.

Dacă complexul tribunalului în rolul său de nepărtinire, ar fi descins la localitate în zioa cercetării, nefiind distanțată departată, și s'ar fi dat jos d'a dreptul la casa comunală, ca loc ales pentru cercetare;

Dacă complexul tribunalului, nu se a rătă favorabil d-lui Scorteanu, refuzând rugăciunea oamenilor d'a mai adăsta cu lucrarea, o jumătate oră, până să sosească de la Ploesci avocatul și inginerul lor;

Dacă repausatul Scorteanu, n'ar fi strâns din diferitele localități, niște marturi străini cu totu, și a căror ființă, știe multă lume, că nu prezintă cea mai mică încredere pentru adevăr;

Dacă marturii (cel mai mulți greci) nu se arătau amerințători către moșneni, unul având și revolverul în mână;

Și dacă junele fiu al d-lui Scorteanu, n'ar fi provocat revolta prin descărcarea revolverului, fără să i se facă cea mai mică observațiune de autoritatea ce era de față la acest fapt;

Dacă, zicem, se păstra o atitudine mai nepărtinitoare și egală către ambele părți implicate, negreșit că n'avea de unde să nască incidentul, și moșnenii n'ar fi alergat să rupă gardurile și să se armeze, în mânia lor, ca să ajungă la o așa de odioasă răsunare.

Admițând chiar că locuitorii moșneni, în pierderea rațiunii lor, au comis o crimă, totuși nu-i justificăm, ci cu totul din contră, cerem a fi pedepsiți după lege; dar de la aceasta vine o altă întrebare: Cum se pot califica faptele, celor ce nu se aflau în pozițiunea acelor moșneni, și care au comis noul crime? Cum se pot califica, zicem, faptele acelor ce legea le cere nepărtinirea și sânge rece, când urmează a face instrucțiunea unor criminali, și ei, conduși de o pasiune ne-calificabilă, se năpustesc de factorii și dau pleasa la două sate întregi? Bordenii și Scorteenii.

Acesta este modul prin care justiția pedepsește crimele?

Nu negreșit?

Acesta, în toate țările civilizate se cheamă: nu justiție, ci răsunare.

Trecând apoi la purtarea călărașilor d'următoarele amănunte care se bat din nou în capete cu comunicatul din Monitor:

Peste cele ce am spus după relatări din fața locului, avem să completăm că nu numai o prea numeroasă forță armată s'a năpustit asupra nefericitelor comune Bordeni și Scorteni unde se realizează fel de fel de vechi răsunări ale celor ce au interes să mărească denunțările și acușările, profitând de această nenorocită acușatiune; dar, pe lângă prefectul, polițaiul și doi sub-prefecți, primul procuror și judele-instructore, mai sunt la fața locului martorii și rudele repausatului, — care toți operează și fac instrucțiunii împreună cu autoritățile competente — și nu la casa comunală, ci la casa repausatului Scorteanu. — Acolo se aduc și se chinguesc pe lângă cei vinovați și mulți inocenți.

Lorette, tot un pescuitor fanatic. Petrecea adesea o jumătate de zi unul lângă altul, cu undița în mână și cu picioarele afărinate d'asupra curentului; și se făcuseră prieteni.

În unele zile, nu vorbeau. Une-ori stău de vorbă; dar se înțelegeau foarte bine și când tăceau, având tot aceleași gusturi și emoțiuni.

Primă-vara, dimineața, pe la 10 ore, când soarele reintinerit făcea să plutească pe riu liniștit acel subțire strat de nomol care curge cu apa, și revărsa în spatele celor doi pescuitori încă-pătănați o căldură destul de mare, Morissot câte-o dată zicea vecinului său: «Im! Ce plăcere!» și d. Sauvage răspundea: «nu cunosc ceva mai bun».

Și aceste vorbe le erau de ajuns ca să se înțeleagă și să se stimeze.

Spre toamnă, cam pe la sfârșitul zilei, când cerul însingurat de soarele apunând, arunca pe apă figurile de nori roșietici, impurpura tot fluviul, inflăcără orizontul, roșea ca focul pe cei doi prieteni, și aveau arborii deja ruginiți, făcându-i să tremure ca de un fior al iernii, d. Sauvage privea, surizând, pe Morissot și zicea: «Ce privilegii!» Și Morissot, minunat, răspundea, fără să piarză din vedere undița: «Tot e mai bine de cât pe bulevard, ce zici?»

Când se întâlneau, ești strănseră mâna cu energie, emoționați că se regăseau în niște împrejurări așa deosebite. D. Sauvage suspinând, murmură: «Ce evenimente!» Morissot, foarte trist, gemu: «Și ce timp! Astăzi e prima zi frumoasă a anului!»

Fiul unui respectabil bătrân moșnean Dobre Stoica din Sorțeni, încredințându-se că tatăl său se află schilodit prin torturi, părăsi cărucia ce o ține în arendă la Mislea, unde se află locuind, se travești în haină de păcură ca să nu fie oprit la gara Băicoiu, unde nu lăsa pe nimeni să treacă din acele comune, merse la București ca să denunțe miniștrilor aceste grozăvii, precum și că, în lipsa sa s'a devastat și prăvălia sa, numai că tatăl său din comuna Sorțeni merse ca martur, invocând de către moșnenii Bordeni.

Găsind pe d. ministru Lecca îl dete o petițiune, și drept răspuns el asvării hărtia jos zicându-i: *Fugi d'aci, căci meritați această soartă.*

Aci ar fi locul să întrebăm, pe d. ministru, dacă are cunoștință de infama și odioasă crimă comisă acum câteva zile de un albanez, Vasile Andrei Anastasiu, de la comuna Fântânele din acest județ?

Scie d-sa cum acest sâlbatic băg un lemn în pântecul unei nenorocite tinere servitoare ce era însărcinată și cum, după ce omori de o dată pe mamă și prunc, o tirase asvărind'o într'un puț, din care lumea bea apă. Știe zicem că ajutorul sub-prefectului de Cricov după ce constată faptul, nu areșt pe criminal, și el profitând de libertatea acordată se făcu nevăzut?

Dacă scie acest fapt, el mai întrebăm: Se potrivește măsurile răsunătoare ce autoritatea aplică la Bordeni — contra legilor — cu cele dulci și amicale ce le au aplicat la doita crima de la Fontanele?

Dacă însă nu scie și de aceea tace, atât mai rău pentru d-sa.

Un alt fapt și mai curios:

Un biet țeran din Bordeni se afla Joul la 25 August, aici în oraș.

Un agent al poliției anume Nicolae Samson îl află și bănuindu-l, se vede, că a venit ca să denunțe crimele ce se comit cu ocaziunea instrucțiunii, el luă după stradă și îl duse la prefectură. Aci prefectul găsi de cuviință a-l muștra, și închizând ferestrele de la drum se puse de l bătut cu însuși mâna sa.

Strigătele erau așa de tari în cât atraseră atențiunea trecătorilor.

Dacă d. ministru voeste să constate faptul, n'are de cât să ne ceară numele martorilor ce au auzit și văzut faptul.

Sperăm că sub un guvern constituțional se va da o repede satisfacțiune opiniunii publice, care cere justiție iar nu răsunare.

LIGA IRLANDEZA

De curând a avut loc în New-York un mare meeting al partidului irlandez american. D. O'Donovan Rossa, capul fenilor, a rostit un discurs mare.

El a anunțat, între altele, că *peste puțin dinamita va face în Anglia o invasiune*, de care se va cutremura toată lumea. Lupta, odată începută, nu se va termina de cât după ce guvernul englez va fi dat Irlandiei libertățile ce cere.

DIN JUDEȚE

Români problematici. — Cetim în „Dunărea” (din Brăila):

Procesul cu dragomanii greci, care era sorocit săptămăna trecută la Curtea de apel din Focșani, s'a amănat, procedura fiind neindeplinită *tot din cauza d-lui Prefect Ciocărlan.*

Cerul era, în adevăr, curat și plin de lumină.

Incepură să umble, unul lângă altul, vizitatori și intristați. Morissot reincepu: «Dar pescuitor? Ce frumoasă amintire!»

D. Sauvage întrebă: «Când vom mai pescui?»

Intrară într'o mică prăvălie și bătură împreună câte un absint; apoi începură iar să se plimbe pe trotuare.

Morissot se opri d'-o dată: «Un al doilea pahar vreți?» D. Sauvage comsimți: «La dispozițiunea, d-tale.» Și intrară la un alt neguțator de vinuri.

Erau foarte amețiți eșind d'acolo, turburați ca niște oameni care ar fi poștiți la ai căror stomac ar fi fost plin de alcool. Vremea era dulce. Un vântor mângăietor le gâdila obrazul.

D. Sauvage, pe care aerul călduț îl îmbătase mai mult de cât absintul, se opri:

— «Dac'am merge?»

— «Unde?»

— «La pescuit.»

— «Dar în ce loc?»

— «În insula noastră. Avant-posturile franceze sunt lângă Colombes. Cunoșc pe colonelul Dumoulin; ne va lăsa să trecem cu înlesnire.»

Morissot tremură de plăcere: «Ne-am înțeles. Primesc.» Și se despărțiră ca să-și ia fiecare instrumentele.

După un ceas, mergeau alături pe drumul cel mare. Apoi ajunseră la vila unde locuia colonelul. Surise auzindu-l cererea și comsimți să le ajute fantezia. Plecară, având un bilet de liberă trecere.

Îndată trecură dincolo de antepos-

Camera de comerț trecută, delegase pe d-l Lerescu, iar d-l Prefect, care, conform legei, împreună cu secretarul representa camera când membri nu asista, a refuzat primirea citației de la curte.

Lucrează românește d-l Ciocărlan?

Ciocoism. — Cetim în săteanul din Cărbunești:

În una din sările trecute, mai mulți săteni ocupaseră o masă la grădina publică din orașul T. Jiū. Două dd. ofițeri neînțelegând ce însemnătate are cuvântul „grădina publică” și permit cu termenii foarte ordinar și ne-demni de oameni culti, a alunga de la masa pe sătenii respectivi, cari dacă n'ar fi avut prudența a scusa conduita acelor dd. ofițeri pentru care societatea care i întreține nu însemnează nimic și mai cu seamă sătenii, fără cari dânsii n'ar putea face apărarea țării, apoi s'ar fi provocat un scandal, când sătenii erau în drept a explica dd. ofițeri, ce însemnează „grădina publică”, dacă în știința militară nu aflaseră asemenea explicațiune.

ȘCOALA DE MESERII DE LA FILARET

Domnule redactor,

Ca amici bine-voitori al propășirii industriei în țara noastră, m'ați pus în poziție a vă relata un fapt, care trebuie să atragă atențiunea Onor. Guvern și în special d-lui a ministru al industriei și comerțului.

Este vorba de nenorocita școală de meserii de la Filaret. Această școală până în anul trecut era băgată între bălțile de la Băneasa, loc destul de rău ca să poată atrage adoratori, școala fără cele necesare, și de aci puțină emulație, căci chiar numărul concurenților era întrecut de al burselor. Anul trecut școala a fost mutată într'un local-magazie la Filaret. Ori-cine vizitând aceasta rămâne indignat. Câte-va săli pentru ateliere și nimic alt. Se întreabă, unde dorm acești copii acum și în timpul iernei? Dorm în acele magazii de la gară, din fața școlii. — Vă închipuiți, d-le redactor, cum suportă atâta frig în acele magazii! Cine a vizitat în anul din urmă gara, a văzut starea deplorabilă în care ajunsesse acele magazii devenite în urmă dormitoare școlii de meserii.

Dar totul ar fi rector, dacă s'ar vedea construindu-se ceva, însă nici o mișcare.

Cât privește progresul: se vedea câteva lucruri pe care le lasă oamenilor competiții cari se vor mai interesa, pentru a-le aprecia. Ordinea școlară mi pare exemplară, datorită d-lui director Manole, care cu mare perseverență caută tot binele pentru școală.

Un fapt norocit se observă; de unde altă dată numărul concurenților întrecea pe al burselor, în anul acesta 1883 — 84 numărul concurenților este de 20 pentru o burse, ast-fel se presiară 130 băeți pentru 7 burse. — Fie-care trebuie să semiste la o emulație așa de rapidă și să ceară în pripă d-lui ministru a nu goni pe acești tineri de la meserie, să facă prin toate mijloacele a primi cel puțin 50 dintr'nsii cari vor fi floarea între 130.

Nu dați, d-le ministru, cu piciorul acestor tineri, căci descurajați, mâne fug. Lăsați un număr mai mic de burse la școala de agricultură, ca să nu umpleți țara de proletari al domeniilor și pădurilor Statului.

turi, trecură prin Colombes părăsit, și ajunseră pe marginea micelor locuri cu vii ce se coboară spre Sena. Era cam 11 ore.

În față, satul Argenteuil părea un morment. Înălțimile Orgemont și San-nois-domaun întreg ținutul. Marea câmpie care ține până la Nanterre era deșartă; cu totul deșartă, Țcu cireșii despuși și cu țerinele cenușii.

D. Sauvage, arătând cu degetul înălțimile, murmură: «Prusienii sunt colo sus!» Și o temere nedefinită paraliza pe cei doi prieteni în fața acele câmpii deșerte.

«Prusienii!» Nu văzuseră nici o dată pe acești oameni, dar i simțiau acolo de multe luni, în jurul Parisului, ruinând Franța, jefuind, masacrând, dând foc, nevăzuți și a tot-puternici. Și un fel de spaimă superstițioasă, se adăoga la ura ce aveau de acest popor necunoscut și victorios.

Morissotjăngănă: «zeu! Dac'i-am înțeles!» D. Sauvage răspunde, cu cea veselie parisiană care apare în orice împrejurare: «Le vom oferi o friptură.» Dar stău la indoială ca să se aventureze în câmpie înfricoșată de mufenia întregului orizon. În fine d. Sauvage se decise: Aide, pe drum! Dar cu precauțiune. Și coborâră întro vale, incovoiați, târându-se, profitând de buruienii ca să se acopere, cu ochii neliniștiți, cu urechile ațintite. Rămăsesse de trecut o fâșie de pământ gol ca să ajungă la marginea apei. Incepură s'alerge; și îndată ce fură la țerm s'ascuseră în treștiile uscate. Morissot lipi obrazul de pământ ca s'asculte dacă nu umbra cineva prinprejur.

Lăsați, Onor. Guvern, un mai mic număr de burse la licee și alte școli și măriți pentru industrie spre a putea fi puțin slăbită din față. Este timpul a incuraja tinerimea bine-voitoare și veți avea bine-cuvântare de la țară și mulțumire de la junimea s'ermană.

Cred, d-le redactor, că d-voastră ca amic al realismului și cu o voce mai autorizată, veți face un apel mai norocit d-lui ministru de comerț și industrie. Mulțămindu-vă prin anticipație, primiți, d-le redactor, respectele mele.

X. Y.

LIPSA DE SARE ÎN TULCEA

Cetim în «Tulcea» (din Tulcea):

„E necontestabil că din toate orașele țării, acel ce consumă mai multă sare este Tulcea, d'aci se esportază în fie-care cantități însemnate de pește pentru care se întrebunțază aproape două milioane de kilog. sare; dacă pe lângă acestea adăogăm fabricațiunea brânzeturilor și preparațiunea pieilor, două ramuri însemnate ale industriei dobrogene, nu vom fi departe de adevăr evaluând cantitatea sării ce se consumă anual la trei milioane de kilograme, ceea ce aduce Statului un venit de cel puțin trei sute mii de lei. În ast-fel de condițiune fiind orașul nostru, ar trebui să fie tot-d'a-una aprovizionat cu acest articol în mod îndestulător pentru cerințele publicului, pe cât timp din contra nu trece zi ca să nu auzi industriași și pescari jăluindu-se că nu este sare în Tulcea, și chiar când din întâmplare vine vre-un transport mai mare, atunci sarea nu se poate întrebunță fiind-că, pe lângă o cantitate neînsemnată de saci cu sare de cea mai proastă, aduce și sare în bolovanii care nu se poate utiliza de cât pisându-se, operațiune tot-d'a-una costisitoare, și care cere și timp spre a se putea transforma formal în sare măruntă.

„Această lipsă de sare în Tulcea a dat naștere unei industrie cu totul nouă.

„Mai mulți Israelii vădând pe de o parte lipsa completă a sării de care suferă orașul în mod periodic, iar pe de alta scind că sarea așa cum vine nu se poate întrebunță, cum sosește aici un transport de sare, se grăbește a-l cumpăra, i pi-sează și apoi îl vinde la pescari cu un preț cu mult mai ridicat de cât prețul cu care se debitează sarea în țară, iară industriași noștri sunt siliți a-l plăti or-cât de scump și a se supune la toate capriciile acestor gheșefari, în modul că s'au constituit un monopol de a doua mână care exploatează lumea și se îmbogățește în detrimentul publicului.

„Aceste considerațiuni ne obliga a rădica vocea spre a cere de la onor. Direcțiune a Regiei îndreptarea rului, care după noi nu se poate îndrepta de cât înființând aci un deposit de sare unde să fie tot-d'a-una vre un milion de kilograme, plus și o cantitate de rezervă pentru casuri când vor întârzia transporturile spre a nu lăsa orașul lipsit de sarea, și tot de odată considerând că sare ce se trimite atât fărîmată pre cât și saci este cu totul murdară și nu se poate întrebunță la nimic, consiliăm pe onor. Direcțiune să trimită d'aci înainte sarea măruntă de la Slanic (în saci) carea fiind curată și subțire se poate mai curând întrebunță.

„Sperăm că onor. Direcțiune a Regiei va lua în considerațiune nedreptul ce ni se face și va lua măsurii serioase spre a înceta cu o stare de lucruri ce vatămă interesele particulare micșorând tot de o

N'auzi nimic. Erau singuri, cu totul singuri. Fiind în siguranță, începură să pescuiască.

În fața lor insula Marante părăsită și ascundeau de cel-alt țerm. Mica locuință, un fel de restaurant, era închisă; părea pustie de mulți ani. D. Sauvage prinse primul pește, Morissot pe cel d'al doilea. Și din minut în minut, fie care și rădica undița cu un dobitoc argintiu smăcindu-se în vârful firului: o pescuire miraculoasă. Introduceau cu îngrijire pești într'o plasă foarte deasă, care era miuită la picioarele lor. Și o bucurie delicioasă i cuprindea, acea bucurie care te coprinde când regăsești o plăcere iubită de care ești lipsit de multă vreme. Soarele cel bun le trimitea căldura între umeri; nu mai gândeau la nimic; nu mai țineau socoteala de restul lumii; pescuiau.....

D'o dată un sgomot năbușit, care părea că ese de sub pământ, i făcu să tremure.

Tunurile începuseră să detune. Morissot întoarse capul, și pe d'asupra țermului zări, colo departe, pe stânga, marea siluetă a muntelui Valerien, care purta pe frunte o egretă albă, un fum de iarbă pe care i scoțtea afară. Și îndată alt val de fum eși din vârful fortăreței; și după câte-va minute o nouă detunațiune se auzi. Apoi urmară altele, și din minut în minut, muntele și arunca suflul său de moarte, sufla vaporii săi în coloarea laptelui, care se rădica încet în cerul liniștit, făcând un nor d'asupra lui.

data și venitul Statului, venit ce din contra se poate spori aplicând măsurile propuse de noi."

CONSPIRAȚIE ÎN BULGARIA

Cetim în «Românul» :

Ni se comunică din Sofia că poliția a descoperit acolo o conspirație în contra generarilor ruși Kaulbars și Soboleff. Unul din conspiratori se află arestat, iar altul a putut scăpa. Manifestul principelui se va citi mâine într'un mod solemn.

STIRI MARUNTE

În armata engleză au murit până acum de cholera 183 de oameni.

Călăul englezesc Marwood a murit. — Interesanta persoană și-a exercitat meseria 12 ani și a adus în ramura sa câteva importante ameliorații la streang și la furci! — La renume a ajuns însă mai virtos cu ocazia execuțiilor din Dublin, când primise mai multe scrisori amenințătoare și guvernul trebuie să-l dea o scoartă spre apărare.

În timpul din urmă mai multe ziare englezești publicaseră dorința multor savanți de a se desgroa osemintele lui Shakespeare în scopul de a se studia craniul. Consiliul orașesc din Stratford-on-Avon a hotărât acum de a se opune oricărei propuneri de acest fel, de oare-ce Shakespeare se rugase însuși într'un cuatren să i se lase nesupărate resturile sale mortuare, și națiunea i-a respectat până acum această dorință.

Ceva englezesc!

Regele Belgiei se găsea într'una din zile la Ostendo, asistând la slergările de caf. El conversa cu nește persoane din suita sa, când trecu pe lângă densul un englez cu femeia sa. Acesta zise bărbatului său: uite, regele! — Englezul scoase din bosunar un pumn de monete, caută între ele un belgian și privind succesiv eșgia regelui de pe monetă, și pe rege, zise: Da, da, tocmai regele!

La 10 Septemvrie (st. n.) se intrunesc la Leyde, Germania, al șaselea congres internațional de orientaliști.

Primarul din Viena a oferit prințesei Stefania, pentru desărcinarea sa fericită, un brislet de aur împodobit de 42 pietre prețioase; iar comuna Viena a hotărât, în onoarea acestui „eveniment," înființarea unui orfelinat pe numele prințesei, la care contribuie cu 50,000 florini.

SERVICIUL MEDICAL ÎN JUDEȚUL ILFOV ÎN ANUL 1882

Județul Ilfov are întindere teritorială de 5,780 kilometri pătrați, 132 comune cu 420 cătune (sate) și peste 183,000 locuitori, fără populația capitalei.

În cursul anului 1882, serviciul sanitar a fost împărțit în 4 circumscripțiuni, compuse din cele 6 plăși vechi, după cum urmează:

Circums. Oltenița cu reșed. Oltenița.	
" Sabaru " " Domnești.	
" Dâmbovița " " Pantelimon.	
" Znagov " " Buftea.	

D. Sauvage dete din 'umeri «Iată! că iar încep» zise el. Morissot care privea cu neliniște cum să afunda neconținut undița sa, fu cuprins de mânia omului pașnic în contra acelor turbați care să băteau ast-fel, și îngână între dinți: «Trebuie să fie stupizi de se omoară așa!» D. Sauvage replică: «Sunt mai răi de cât animalele.» Și Morissot, prinzend un pește, declară: «Și când te gândești că lucrurile așa vor merge pe cât timp vor exista guverne!» D. Sauvage 'l opri: «Republica n'ar fi declarat acest răsbolii...» Marissot 'l intreruse: «Cu regiți avem răsbolii în alară; cu Republica 'lavem înăuntru.»

Și, liniștiți, începură a discuta deslăgând marele probleme politice cu o judecată sănătoasă de oameni mărginiți și cum se cade, căzând de acord asupra acestui punct că nici odată nu vom fi liberi. Și muntele Valerian detuna neconținut, dărâmand cu ghiulele casele franceze, sdrobind vîete, fărămând fințe, curmând multe vise, multe bucurii așteptate, multe fericiri sperate, deschizând în inimă de soții, de copii, de mume, de surori, colo în alte țeri, rânî care nu se vor mai vindeca.

«Acesta e viața, declară d. Sauvage.

«Zi mai bine moartea replică Morissot.

Dar tresărîră spăimîntați, simțînd bine că umbla cine-va în urma lor; și întorcînduși privirile, vîzură, în picioare lângă umerii lor, patru oameni mari, armați și bărboși, îmbrăcați ca servitorii în livrele și în cap cu caschete lățărețe, ochinduși cu puștile lor. Undițele le căzură din mâ-

Personalul a fost:

Un medic primar, un medic veterinar și un secretar pentru serviciul central. Pentru plăși au fost: 4 medici plășiți lunar cu 300 lei leafă și 150 lei cheltuieli de transport, toți cu titlu academic, din cari 2 doctori și 2 licențiați în medicină; 4 moașe a lei 100 pe lună; 4 vaccinatori pe timp de 6 luni, a 150 lei pe lună.

În cursul acestui an, personalul sanitar a fost în destul de stabil; nu s'a făcut nici o schimbare, de aceea și serviciul n'a suferit nici o intrerupere.

De și pornirea acestui serviciu a fost mai bună în cursul acestui an, cu toate acestea, lucru de mirare, murmurele s'au sporit.

E destul ca cine-va să vază neajunsurile naturale ale acestui serviciu sanitar, spre a se alarma, a spune că se cheltuesc bani de geaba cu serviciul medical și a se impune pe cât se poate mult; acestea toate sunt foarte bune, pentru că fie-care face aceasta din dorința ce are de a vedea îmbunătățindu-se ajutorarea medicală a săteanului, dar este de regretat, pentru ce nu se face aceeași alarmă și în contra insuficienței mijloacelor, cari se destina pentru serviciul sanitar? Pentru ce nu se judecă mai întâi, dacă neglijența personalului sanitar este cauza, sau imposibilitatea în care se află?

În acest an, serviciul sanitar fiind împărțit în 4 circumscripțiuni, un medic de plasă a avut de servit în termen de mijloc, 33 comune cu 107 sate și cu o populație de 45,750 suflete. Dacă examinăm legiuirile sanitare, vom vedea că indatoririle sunt foarte numeroase, și dacă le vom uni la enormitatea serviciului de plasă, ne vom convinge că un medic nu le-ar putea indeplini corect, de cât atunci când ar avea 4-5 comune de servit.

Pe lângă acestea, dacă se mai adoga și o multime de transporturi netrebuincioase, provocate din neștiință sau din rea voință, vom vedea că apostolatul medicului de plasă este o martirizație, că realitatea unui serviciu de plasă este foarte problematică, și cu toate acestea imposibilitatea este taxată de rea voință! Serviciul medical de județe, este o administrație specială, cu atât mai grea de împlinit, cu cât, pe lângă lucrările științifice, reclamă și lucrare de cancelarie obicinuită.

În cursul acestui an, în cancelaria serviciului central s'au lucrat 921 hârtii eșite, din cari cele mai multe cu anexe foarte detaliate, deosebit de lucrările obisitoare ale statistice anuale, lucrări, a căror greutate o suportă cu abnegație dl secretar, în fața unei retribuțiuni numai de 100 lei lunar. Hârtiile primite au fost 1172.

Pentru plăși, lucrările de cancelarie, cari au trecut peste 150 hârtii intrate și 150 eșite, la fie-care plasă în parte, este un serviciu destul de însemnat pentru că medicul le face însuși.

Inspecțiunile medicale ale comunelor.

În acest an, inspecțiile medicale ale comunelor au fost:

In circumscripția Sabaru . . .	194
" " Oltenița . . .	262
" " Dâmbovița . . .	228
" " Znagov . . .	163
Total . . .	837

De mine s'au făcut 71 de inspecții, în diferite puncte ale județului.

În acest an inspecțiile medicale au fost

cu 121, mai puțin de cât în anul precedent, din cauza reducerii numărului medicilor cu unul.

Inspecțiunile medicale ale comunelor, fac adevăratul serviciu medical al medicilor din serviciul județelor. În acest timp el cată să îndeplinească: 1° tratamentul curativ al bolnavilor (a căutat bolnavii) și 2° tratamentul preventiv (I-giena publică și privată). Aceste îndatoriri sunt tot așa de însemnate, pe cât și greș de îndeplinit, din cauza lipsei de ajutor din partea agenților comunali, căci medicul singur în sat nu poate face nimic; din cauza întinderii teritoriale ale circumscripțiilor sanitare, care în acest an au fost în termen de mijloc, de 1500 kilometri patrați fie-care; din cauza numărului prea mare de populație pentru un medic, care în acest an a fost, în termen de mijloc, la 30-40,000 de suflete în o circumscripție, din cauza lipsei de comunicație în timpurile rele, aceea ce face cu totul nepracticabilă cea mai mare parte din județ; în fine, din cauza celor alte zecimi de indatoriri ce are medicul și cari mai toate sunt atât de exigente, în cât 'l obligă a intrerupe serviciul medical al inspecțiilor comunelor.

Din cauza imposibilității dar, aceste inspecțiuni se fac foarte superficial, de și ele cată să constituiască adevăratul serviciu medical, după cum am zis mai sus. De aceea, serviciul sanitar al plășilor nu se poate îmbunătăți, în acest sens, de cât sporindu-se numărul medicilor.

D-rul Grigorescu.

VARIETAȚI

D. de Woestyne. — Celebru călător nenorocit în Marea Nordică, d. de Woestyne, a fost pus în libertate pentru o cauțiune de 5,500 fr., cât i-a rămas din cei 20,000 fr. încasați de densul de la plănușii săi tovarășii de călătorie. — Judecătoria de instrucție n'a constatat nici escrocherie nici abuz de încredere ci un *debit comercial*. Aceasta e noua față în care intră afcerea.

D. Rochefort și Italienii. — D. Rochefort, publicase într'un număr de deunăzi al ziarului său „Intransigent", un infirm-bentat articol în contra Regelui Italiei și a Italienilor și cu această ocazie eși exprimă și regretul că a contribuit cu câte-va mil de franci pentru victimele catastrofei de la Ischia. Acest articol pricinuisă rău sânge în Italia. Un oficer provocase, cum ne aducem aminte, pe d-nul pe Rochefort, dar fusese refuzat. — Clubul patriotic din Milan a exclus dintre foile sale pe „Intransigent", iar d. Fazari, unul din tovarășii de arme ai repositului Garibaldi, i-a scris lui Rochefort să-i spuie cât a dat pentru Ischiena spre a-l înapoia suma la moment, pe cale telegrafică, din busunarul său.

Din testamentul contelui de Chambord. — În testamentul contelui de Chambord se găsește un legat de 500,000 fr. pentru institutul *propaganda fide* din Roma, unul de 100,000 pentru șerăcii din Paris. — *Venitul* anual al contelui a fost de 1,800,000 fr. Acest venit e al veduvei răposatului, până va fi în viață. După moartea ei averea trece două din trei părți la ducele de Parma iar restul la contele de Bardi. — Pentru toți servitorii a rămas câte-o dispoziție testamentară, și celor bătrâni din ei li s'a asigurat și o pensie.

Cei doi pescuitori stău în picioare, tăcuți. Germanul dete ordine în limba lui. Apoi 'și mută scaunul din loc ca să nu fie prea aproape de prisioneri; și doispre-zoce oameni veniră de să așezară la douăzeci de pași, cu puștile la picior. Ofiterul zise din nou: «Vă dau un minut, nici două secunde mai mult.» Apoi se sculă repede, se apropiă de cei doi Francezi, luă pe Morissot la braț, 'l duse mai departe și 'l vorbi încet: «Curând, acel cuvânt de ordine; camaradul tău nu va scine, voi avea aerul că mi s'a făcut milă de voi.» Morissot nu răspunde nimic. Prusianul luă pe d. Sauvage punându-i aceiași întrebare. D. Sauvage nu răspunde. Veniră iar unul lângă altul. Și ofiterul începu să comande. Soldații rădicară armele. Atunci privirea lui Morissot căzu din întâmplare d'asupra plășii pline cu pești, rămasă pe iarba, la căți-va pași de el. O rază de soare făcea să strălucească grămada de peștișori cari mișcău încă. Și un leșin 'l cuprinsu. Cu toate silințele, ochii 'l se umplură de lacrimi și îngână, înecat: «Adio, domnule Sauvage.» D. Sauvage răspunde: «Adio, domnule Morissot.» Și strânseră mâna, sgduiți, din tâlpă până în creștet, de o tremurătură nevinșată.

Ofiterul strigă: Foc!

Cele 12 lovituri s'auziră ca una. D. Sauvage căzu d'o-dată în nas. Morissot, mai mare, săjimplatici, oscilă și căzu într'o parte peste camaradul său, cu fața către cer, pe când valuri de sânge eșeau din tunica sa spartă în piept. Germanul dete noui ordine. Oamenii își se răspiră, apoi să in-

O interesantă anecdotă americană. — Repozatul milionar american Vanderbilt, se găsea odată la fashionabilele băi de la Saragota, America. Când se plimba odată pe promenadă, vîzu venind spre densul o femeie, îmbrăcată nu prea bine. Aceasta i întinse mâna, și începură a vorbi foarte prietenește. — După plecarea femeii — domnișoară Vanderbielt făcu, cu multă indignație, atent pe tatăl său, că femeia cu care vorbise, vindea a casă la densul paserii. — «Știu», zice Vanderbielt; dar nu uita draga mea, că muma ta vindea bere în Yersey când eu am făcut cunoștință cu densa, umblând pe la casele orașenilor spre a vinde stridii."

Un primar sever. — Cetim în „Curierul de Dorohoi":

„Nimenia nu va putea zice că legea instrucției publice nu este riguroso aplicată la noi; nu numai oamenii dar și vitele sunt supuse la amenziile prevăzute de această lege.

„Chitanța de mai jos dovedește aceasta. „Primarul Comunei...

Chitanță

No. 53.
D. N. Nițu a respuns suma de lei... bani 50 amenda prevăzută la art. 26 din legea poliției rurale și art. 36 din legea instrucției publice, pentru una vacă.

1883, August 25.

p. primar Ivanovici.

Serviciul telegrafic al „României Libere"

14 Septemvrie — 9 ore dimineața.

Paris, 10 Septemvrie.

D. Patenôtre, ministrul Franciei la Stokholm, e numit ambasador la Pekin, înlocuind pe d. Tricou.

Marchizul de Tseng, ambasador al Chinei, a plecat azi la Londra; se va întoarce după vr'o opt zile spre a urma negocierile cu d. Challemeil-Lacour.

Se zice că generalul Schmitz, comandând acum al IX-lea corp de armată, va fi numit ambasador al Franciei la Petersburg.

Agram, 10 Septemvrie.

Ultima noapte s'a trecut liniștită; orașul și-a reluat azl fisionomia sa obicinuită. Cetățenii se însărcinează ei singuri de bună-voe d'a opri neorânduile și intrupările.

Cercetarea făcută asupra ultimelor evenimente a constatat că turburările n'au avut de loc un caracter turburător; ele au fost provocate tot-d'a-una de țărani. Purtarea trupelor a fost foarte omenoasă.

În urma unor noii sosiri de țărani în timpul nopții, detașamente de soldați au fost trimise în mai multe sate.

Eșecătuirea de sentințe pentru plată de imoșitate inapoiate a fost suspendată în toată țara; această măsură a produs pacificare parțială.

Sofia, 10 Septemvrie.

Adunarea națională e convocată în sesiune extra-ordinară pentru 15 Septemvrie, spre a examina convențiunea privitoare la legarea drumurilor de fier austriace, sârbesti, bulgare și turcești, precum și convențiunea cu Rusia în privința cheltuielilor ocupațiunii rusești în 1878.

(Ilyas).

INSTITUTUL DE FETE

„EDUCAȚIUNEA ROMANA"

sub direcțiunea d-nei Elisa Manliu.

Cursurile anului școlar viitor se vor începe, atât în divisiunea primară, cât și

toarseră cu frânghii și cu pietre pe care le legară de picioarele celor două morți; și 'l duseră pe țerm.

Muntele Valerian nu inceta cu buibuitul, cu o căciulă de fum în cap.

Doi soldați luară pe Morissot de cap și de picioare; alți doi apucară pe d. Sauvage tot așa. Corpurile, balanțate un moment cu putere, fură aruncate departe, descrieră o curbă, apoi s'afundară, în picioare, în apă, pietrele tărănd mai întâi piciașele; apa plesni, spumă, tremură, apoi se linișți, pe când micuțe valuri tot mai veneau spre mal. Puțin sânge plutea.

Ofiterul tot însemnat, zice cu vocea pejmătate: «Acum e rindul pestilor!» Apoi să întoarse spre casă. Și d'o dată zări plasa cu pește în iarba. O luă, o examină, surise și strigă: «Wilhelm!»

Un soldat alergă, cu șorțul alb dinainte. Și Prusianul, aruncându-i pecuirea celor două impușcați, comandă: «Frige-mi îndată acești mici peștișori cât mai sunt încă vii; au să fie delicioși.»

Și începu iar să tragă fum din pipă.

Guy de Maupassant.

în cea secundară și superioară la-1 Septembrie.

Inscrierile se pot face în fie-care zi de la ora 9 a. m. până la 6 p. m; în cancelaria institutului, *Calea Moșilor No. 120*, de unde se pot primi și toate deslușirile trebuincioase.

Direcțiunea.

Institutul nou de Domnișoare

BUCUREȘTI

26 Strada Primăverii 26.

Cursurile se deschid la 1 Septembrie.

Informațiuni se pot lua la Institut, în toate zilele de la 10-12 a. m. și de la 2-5 p.m.

BIBLIOGRAFIE

A eșit de sub tipar și se află de vîndare la librării cu prețul de 2 lei pentru usul școalelor secundare:

Fragmente din autorii Români

vechi și moderni

coprinđnd:

- 1) Bucăți alese de prosă și versuri, din autorii români vechi și moderni.
- 2) Alfabetul cirilic și explicațiunile asupra ortografiei vechi.
- 3) Eșerciți de citire cu litere (slove) cirilice de tipar.
- 4) Litere vechi și câte-va eșerciți de citire cu slove de mână (popesci).
- 5) Explicarea cuvintelor vechi întrebuate în bucățile din această carte, — și
- 6) Ilustrată cu potrete d'ale autorilor Români

de C. Stoicescu

Profesor, licențiat în litere și filosofie.

SPECTACOLE

Fosta grădină Stavri. — Marți 30 August se va juca *Țiganul*, comedie în 4 acte.

Grădina-Terassă Ottetelecano.

ÎN TOATE SERILE

Concert soare, — Louis Wiest

Intrarea liberă. 20

D-rul Teodorescu Florea

Intorcându-se din volagiu 'și reea clientela Consultațiunii de la 5-6 ore. Str. Scaune 36.

VIN NEGRU

de Orevița și Golu-Drancea

Vechi de 4 ani, calitate superioară tuturor altor vinuri. — 15 fr. vadră.

ALB DE DRAGASIANI

din recolta anului 1879. — 15 fr. vadră la

PAUN POPESCU & Comp.

18, Strada Lipscani, 18.

SCHIMB ȘI COMISION

FRAȚII BENZAL

41 bis, STRADA LIPSCANI, 41 bis,

CURSUL BUCUREȘTI

Pe ziua de 30 August 1883, ora 12

EFECTELE	Oomp.	Vend.
6% Oblig. de Stat convertite.	99 3/4	100 1/4
6% Căilor ferate Rom.	103	103 1/2
5% Renta Amortisabilă.	98 1/2	94
5% Renta Română.	92 1/2	93
Oblig. de Pensie (3001) Dob. 10 fr.	232	236
7% Scrisuri fonciare rurale.	102 1/2	103 1/2
5% " " " " " " " "	92	92 1/2
7% " " " " " " " "	102 1/2	103
6% " " " " " " " "	97 1/2	98
5% " " " " " " " "	88 1/2	89
5% Impr. Municipal București.	84	84 1/2
Impr. cu pr. Buc. (bil. 201).	32	33
Act. Bancii Naț. a României.	1390	1395
Acțiuni Dacia-România.	427	430
" " ale soc. de cred. mobil.	212	214
" " " " " " " " " "	510	512
Obligațiuni esite la sort și C.	99 1/2	aur
Acțiuni soc. Naționale.	2 50	2 55
Aur contra Argint și B. Banca.	1 1/2	1 1/2
Rubla hârtie.	2 50	2 55
Florini.	2 11	2 12
Lose otomane.	50	55

CURSUL DIN VIENA

10 Septembrie
Napoleonul. 9 51 1/2
Ducatul. 5 66
Lose Otomane. 23 70
Rubla hârtie. 117 75

CURSUL DIN BERLIN

10 Septembrie
Oppenheim. 108 70
Rubla hârtie. 201 75
Oblig. noui 6% 103 40
" " 5% 98 70
Renta Amort 5% 93 60

CURSUL DIN PARIS

10 Septembrie
Renta Română. 92
Lose Otomane. 51 1/2

SCHIMBUL

30 August
Paris (3 luni). 99 5
" la vederea. 99 80
Londra (3 luni). 25 2 1/2
" la vederea. 25 25
Berlin (3 luni). 122 30
" la vederea. 123 20
Viena la vederea. 213

Adrese pentru telegrame BENZAL.

SE CERE

Un pianino bun, O cabrioletă ușoară pentru un cal, ambele de ocaziune...

Un Profesor având un local în strada Fontanilor No. 7, primește elevi interni dându-le și lecțiunile particulare.

CATAPLASME HAMILTON. Acest CATAPLASM instantaneu înlocuiește cu folos cataplasmele ordinare cu lăina de in.

7. BAZAR DE ROMANIA. GRAND BAZAR DE ROMANIA. Pentru SEZONUL DE VARA recomandăm: Costume lejere, Veston de Garn Diagonal etc.



INSTITUTUL HELIADE Nr. 1, Strada Armeană, Nr. 1

Director-proprietar St. VELLESCU. Institut de instrucțiune și educațiune. Clase primare și gimnasia le.

Adrese și Anunțuri DIN CAPITALA

INGINERII-HOTARNICI J. M. Romnicianu, Strada Mircea Vodă, Nr. 31

Alexandru Penescu, Str. Zinelor, No. 2, Sub. Negustori. Operațiuni garantată

COFETARI Smarandache Rădulescu, Str. Carol, Nr. 60.

EFIMIU Constantin, Piața Sf. Anton, Nr. 18.

RESTAURANTURI Iordache N. Ionescu, strada Covaci Nr. 3. Depozit de vinuri indigene și străine.

BIRT LA STATUA LUI HELIADE Nae Stefanescu, Pasagiul Român, mâncări reci și calde preturi moderate.

FABRICE Vasile Georgescu, Fabricant de Scrobeală și moară de măcinat făinuri, Strada Soarelui No. 18.

TOPTANGII Gregorie G. Cavada recomandă magazinul său din strada Covaci No. 15 a provisionat cu toate articolele de coloniale, droguerie, precum: zahăr, cafea, orez, unt-de-lemn, lumânări etc. cu ridicata și cu amănuntul.

DE ARENDAT

Grădina cu borhot de îngrășat vite încapător de 350 bofi din Comuna Băgadiu Bulgaru, plasa Sabaru.

Pharmacia Cociu din Tulcea. Se află de vânzare, a se adresa la sus numitul.

TAPETURI PERVASURI POLEITE și Plafonuri în Relief din cele mai renumite fabrici cu prețuri foarte moderate.

H. HÖNICH Tapițer și Decorator Nr. 3, Strada Știrbei-Vodă, Nr. 3 (Vis-a-vis de Pasagiul Român).

ANUNCIU Societatea comercială Smlrodava din urbea Roman, aduce la cunoștință onor. amatori, că, având o cantitate însemnată de vinuri de Odobesci și Nicorești, din recolta anului 1882, este dispus a vinde peșe 2,000 vedre, în parte sau în total.

INSTITUTUL DE BAȚI BERGAMENTER 10, Strada Bibescu-Vodă, 10

Internat și Semi-internat Instrucțiune tocmai după programa ministerului instr. publice în limbile Română Germană și Francesă.



INSTITUTUL DE BAȚI BERGAMENTER 10, Strada Bibescu-Vodă, 10 Internat și Semi-internat Instrucțiune tocmai după programa ministerului instr. publice în limbile Română Germană și Francesă.

DE INCHIRIAT

în apropierea Școlii Militare O CASA singură în curte, cu grădina de pomi, compusă din

1 saloni și 5 odăi de stăpân, cu 2 intrări, toate uscate, nalte și luminoase. cu soneerie electrică și ecleziu de gaz aerian, având piniță boltită și pod încapător.

Profesor German dorește a da lecții de limbă germană în Hételul Metrojolie.

MAGAZIN DE LINGERIE ȘI PANZARIE Din cauza grămădirii mărfurilor, Ocaziune pentru a cumpăra eflin cu prețuri foarte scăzute

MAGAZINUL DE LINGERIE ȘI PANZARIE „A LA VILLE DE VIENNE“

Calea Victoriei, Palatul Dacia-Romania, vis-a-vis de Librăria Socec & Comp. OCASIUNE RARA PENTRU TRUSOURI DE MIRESE

Table listing various items for sale with prices, including Batiste de in, Cămașe de olandă, and various fabrics.

LIBRARIA L. M. BARASCH

23 STRADA LIPSCANI, 23. Fiind bine asortată cu toate cărțile școlare uitate în școlile secundare, gimnasiale, comerciale, seminare etc.

Table listing books for sale with prices, including various titles and authors.

LIBRARIA L. M. BARASCH

23 STRADA LIPSCANI, 23. Fiind bine asortată cu toate cărțile școlare uitate în școlile secundare, gimnasiale, comerciale, seminare etc.

Table listing books for sale with prices, including various titles and authors.

Se primesc în plata mărfii, Cupoane ale Creditului Fonc. Urban fără nici un scădământ

Ocaziune de a cumpăra eflin articole de bună calitate

Sub-semnatul voinde să-mi ajunge scopul pe care îl urmăresc încă de mai mulți ani, și spre a putea ajunge cu succes acea dorință; m'am hotărât a-mă desface de articolele de Coloniale, Delicately și Bături și a-mă retrage la o simplă și stăruitoare Industrie Română pentru care scop fac Desfacerea Articolelor de Coloniale, Delicately și Bături cu PRECIURI REDUSE.

Large table listing various goods for sale with prices, including coffee, sugar, and other commodities.

Se primesc în plata mărfii Cupoane ale Cred. Fonc. Urb. fără nici un scădământ